 [教学内容]

1．洛仑兹力：磁场对运动电荷的作用力叫洛仑兹力
   洛仑兹力的方向可以用左手定则来判定：伸开左手，让磁力线进入手心，四指指向正电荷运动的方向，那么拇指所指的方向就是正电荷所受的洛仑兹力的方向。运动的负电荷在磁场中所受的洛仑兹力，方向跟正电荷相反。
    洛仑兹力的大小可以从磁场对电流的作用力计算出来，导线在磁场中所受安培力是运动电荷在磁场中受到洛仑兹力的体现。
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    如图1所示，设导线中单位体积内含有的运动电荷数是n, 每个电荷的电量是q，电荷的平均定向移动速率是v，导线的横截面积是s，则通过导线的电流强度为I=nqsv.........(1) 
                                                               图1 

    磁场对电流的作用力是F=BIlsin(..............(2)，这个力可以看成是作用在每个运动电荷上的洛仑兹力的合力。设洛仑兹力为f，这段导线内运动电荷的总数为N，则Nf=F...........(3)由(1)(2)(3)得：Nf=nqvsLBsin(
又因为N=nSL

所以 f=qvBsin(
上式中(为v与B的夹角，各量的单位分别是f:N, q:C, v: m/s, B:T

当(=00时, sin(=0, f=0

当(=900时, sin(=1, f=qvB

洛仑兹力的方向一定垂直于B与v所构成的平面。
[image: image35.png]


2．带电粒子在匀强磁场中的运动
    （1）当带电粒子以速度v平行于磁场方向射入匀强磁场中，所受洛仑兹力f=0, 带电粒子做匀速直线运动。
    （2）当带电粒子以速度v，垂直于磁场方向射入匀强磁场B中，所受洛仑兹力方向与B，v垂直                                                图2
（1）由于v, f在纸面内
     所以粒子在纸面内运动
（2）由于f(v, 所以f的功率为零，即洛仑兹力f不做功，它只改变速度方向，不改变速度大小，带电粒子在纸面内做匀速圆周运动。
  f=qvB 大小恒定，方向不停地改变，用来提供向心力，设轨道半
径为r, 由牛顿第二定律，有qvB=m
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 由(1)得：r=
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[本周重点]：洛仑兹力，带电粒子在匀强磁场中的运动。
洛仑兹力

[例题讲解]：
    例1．(粒子和质子垂直于磁场方向射入同一匀强磁场。若两粒子沿半径相同的轨道运动，则它们的动能之比E(：Ep为：
    A、4     B、1  C、1/2   D、1/4

    [分析与解]：带电粒子电量为q, 质量为m，在垂直于磁场（磁感应强度为B）的平面内作匀速圆周运动，速度大小为v，运动半径为r,

由qvB=m
[image: image5.wmf]r

v

2

 得 r=
[image: image6.wmf]qB

mv


可得：EK=
[image: image7.wmf]m

p

2

2

=
[image: image8.wmf]m

r

q

B

2

2

2

2

，  ( EK(
[image: image9.wmf]m

q

2

，
  ( 
[image: image10.wmf]p

E

E

a

=
[image: image11.wmf]a

a

m

q

2

/
[image: image12.wmf]p

p

m

q

2

=
[image: image13.wmf]4

2

2

/
[image: image14.wmf]1

1

2

=
[image: image15.wmf]1

1


[小结]：r=
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    例2．图3画出一个动量为p, 电量为e的电子穿过宽度为d，磁感应强度为B的匀强磁场的情况。如电子进入磁场时与磁场边缘垂直，则电子穿过磁场所产生的偏转角(=_____________。
    [分析]：设入射点为A，出射点为B，
由左手定则可确定电子在A点及在B点时所受的洛仑兹力方向，由此可确定电子运动轨迹的圆心O，       图3
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如图，由图可以看出，   所对圆心角(=(.

过B作AC的垂线，垂足为C，
在Rt(OCB中，有sin(=
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.............(1) 式中r为粒子轨道半径，由牛顿第二定律得：qvB=m
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由(2)(3)得 sin(==
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[小结]对带电粒子在有界匀强磁场中的运动问题，应搞清

（1）圆心，半径，及轨迹

（2）偏向角(与圆心角(，弦切角(间的关系(=(=2(
（3）在磁场中的运动时间t=
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[练习]

    1．初速度都是零的质子和(粒子，由同一位置，经同一电场加速后，垂直进入同一匀强磁场后作匀速圆周运动，它们的轨道半径之比（   ）。

    A、1：1      B、1：2    C、1：
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  D、
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    2．一个带电粒子，沿垂直于磁场方向射入一匀强磁场，粒子的一段轨迹如图4所示。径迹上的每一小段都可近似看成圆弧。由于带电粒子使沿途的空气电离，粒子的能量逐渐减小（带电量不变）。从图中情况可以确定（   ）。

    A、粒子从a到b，带正电

    B、粒子从b到a，带正电

    C、粒子从a到b，带负电

    D、粒子从b到a，带负电[image: image39.png]



    3．如图5所示，在磁感应强度为B的匀强磁场中建立平面直角坐标系，若以初速度v沿着与x轴夹角为60度的方向射出一质子。设质子的质量为m, 电量为q，试求该质子运动轨迹的圆心坐标。

[image: image40.png]



    4．如图6在半径为R的圆范围内有匀强磁场。一个电子从M点沿半径方向以速度v射入。从N点射出时的速度方向偏转了60度。则电子从M到N的运行时间为____________。
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    5．如图，abcd为矩形匀强磁场区域，边长分别是ab=H, bc=
[image: image29.wmf]3

H, 某带电粒子以速度v从a点沿ad方向射入磁场，恰好从c点射出磁场。求这个带电粒子通过磁场所用的时间。

    6．一带电质点，质量为m，电量为q，以平行于ox轴的速度v从y轴上的a点射入图8中的第一象限所示的区域，为了使该质点能从x轴上的b点以垂直于ox轴的速度v射出，可在适当的地方加一个垂直于xy平面，磁感应强度为B的匀强磁场。若此磁场仅分布在一个圆形区域内，试求这个圆形区域的最小半径，重力不计。

[练习答案]：

1. C      2. B         3. [
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